

# 当郁金香变色——可怕还是可悲？

新华社记者 郑锦雄



快嘴评球



6月23日，荷兰队球员罗本（右）拼抢时倒地。（新华社记者 李尔 摄）

曾经怒放郁金香不再芬芳，曾经惊艳世界的橙色不再明亮，当范加尔以实用主义的532阵型和稳守反击踢法一路连胜，这样的荷兰队究竟是可怕还是可悲？

对智利队的比赛充分说明了荷兰队的防反战术有多么可怕，即便没有范佩西，荷兰队依然可以由德佩、罗本和斯内德构成锐利无比的“反击三人组”，且往往只要有罗本一人便能用绝对速度和突破制造极大威胁。而范加尔率领的这支荷兰队简直要比范马尔维克率领的那支球队更加实用和效率，从南非到巴西，橙衣军团在实用主义的道路上阔步迈进。对西班牙的大胜和对智利队的3个进球或会掩饰这支球队的保守，然而对智利队一战，荷兰队将稳守反击的战术演绎得淋漓尽致，场面难看又如何？动作粗鲁又如何？传球次数不到对方的一半又如何？荷兰队的眼中只有胜利，至于能否取悦观众？那不是要点。

范加尔的转变令人惊讶，这位曾经的“攻势足球”倡导者，如今竟成了保守足球的代言人，他的足球哲学似乎已有极大的改变。如果说南非世界杯上范马尔维克试图用德容的“穿心脚”来遏制西班牙队的发威，那巴西世界杯上的范加尔则在鼓励球员们尽情施展搏击术。对智利队一战，荷兰防守球员对桑切斯等核心人物的抢断动作很大，在主教练偏执的哨声下，这样的战术极大限制了智利队细腻的传接配合。范加尔固然可以以胜利者不屑质疑的态度来对抗观众和媒体的嘘声，但可以确信的是这样的足球不会赢得世人的尊重与对手的信服。从这个角度来看，荷兰队的变色反而是一种悲剧。

问题是，现在的荷兰队真的只能用世所罕见的5后卫阵型才能赢球吗？依荷兰队现有球员的实力，难道真的不能用积极进攻的打法来赢得比赛吗？看看荷兰队所拥有的进攻天才：范佩西、罗本、斯内德、德佩、德古兹曼，他们在预选赛中还能用433攻击阵型轻取出线权，为何现在就只能依靠防守阵型来前进？或许是因为创造中场斯特鲁曼和范德法特的相帮受伤，但荷兰队的阵中依然有克拉西这样的组织高手，变为攻击阵型一样将会有巨大威力。何至于对付澳大利亚也要一样雷打不动地排出5后卫，又何苦还要将曾经的前锋库伊特锁定在左后卫的位置上近乎痴迷地巩固防守？

世界足球总是在理想主义和功利主义之间震荡，当全世界吸取了1982、1986世界杯上巴西足球失败的教训后，随后两届世界杯上功利足球便大行其道；当世界球迷不满那两届世界杯的枯燥乏味后，法国世界杯和韩日世界杯上又重新掀起攻势足球的大潮；而其后的德国世界杯又是一届防守足球赢得胜利的赛事；到了南非，又是德国和西班牙的攻势足球引领潮流；如今，当时间之针指向巴西，难道真是荷兰队这样的实用足球大行其道吗？

“明亮一点，再明亮一点！”当范高在普罗旺斯的原野挥动激情的画笔，全世界都为那些鲜艳的颜色和积极的哲学所吸引。当克鲁伊夫的横空滑翔令后卫们呆若木鸡，当博格坎普的灵犀一挑在阿根廷后卫的梦境中绽放，当这些经典瞬间深深刺进世界球迷的脑海，眼下这支荷兰队的足球便显得那样另类、可怕而又有些可悲。（据新华社圣保罗6月23日电）

6/26 0:00	尼日利亚	阿根廷
6/26 0:00	波黑	伊朗
6/26 4:00	洪都拉斯	瑞士
6/26 4:00	厄瓜多尔	法国

排名	球员	国家	总进球数
1	内马尔	巴西	4
2	本泽马	法国	3
3	穆勒	德国	3
4	范佩西	荷兰	3
5	恩纳·瓦伦西亚	厄瓜多尔	3
6	罗本	荷兰	3

## 巴西世界杯场次过半 进球数创1970年以来最多纪录

据新华社里约热内卢6月23日电 国际足联23日表示，根据统计，巴西世界杯到目前为止的进球数已经达到了94个，其中场均进球数是1970年世界杯以来最高的。

目前巴西世界杯的赛程已经过半，全部64场比赛已经进行了32场。在这32场比赛中，共打入了94个进球，平均每场的进球数达到了2.94个。这个纪录是1970年以来最高的。

在1970年的墨西哥世界杯上，平均每场的进球数是2.97个。不过此后在世界杯上进球数越来越少，在四年前的南非世界杯中，平均每场的进球数只有2.27个，是世界杯历史上最少的。

## 输荷兰，智利人怪裁判

据新华社圣地亚哥6月23日电（记者李丹）智利队23日在巴西世界杯B组最后一轮小组赛中0:2不敌荷兰队，八分之一决赛将面对以A组头名身份晋级的东道主巴西队。赛后，智利队上下都将矛头对准了当值主裁判加萨马。

智利队同荷兰队比赛前，智利主力比达尔就表示希望能够战胜对手夺得小组第一。23日落后后，比达尔在接受智利ADN电台采访时直言，主裁判本场比赛的执法不敢恭维。“下次我们要努力盯防裁判。”他半开玩笑地说。

比达尔认为，球队根本无法获胜，因为裁判失误百出，但重要的还是准备即将到来的比赛。

智利足协主席哈杜埃说：“我不想评论今天比赛的裁判表现，但我承诺将要求国际足联（下一场）指派一名经验丰富的世界级裁判。”哈杜埃说。

## 再见，西班牙队



6月23日，西班牙队守门员佩·雷纳（左）与队友安·伊涅斯塔在比赛后相互安慰。当日，在巴西库里蒂巴下城球场进行的2014年巴西世界杯小组赛B组比赛中，西班牙队以3:0胜澳大利亚队，两队均结束巴西世界杯之旅。（新华社记者 周磊 摄）

## “萌”面杀手“小豌豆”

新华社记者 吴俊宽 刘宁

一双懵懂纯真的眼睛、一张似乎永远不会变老的娃娃脸和万年不变的圆寸发型，这就是墨西哥队的替补前锋埃尔南德斯，一个看上去天然无公害，但却时常如灵蛇一般给对手带来致命一击的“萌”面杀手。

长得很萌的埃尔南德斯同样拥有一个听起来很萌的绰号——小豌豆。在曼联队中，这位名叫哈维尔·埃尔南德斯·巴尔卡萨的球员甚至直接在在自己的球衣上印上西班牙语“小豌豆”的字样。

埃尔南德斯之所以叫“小豌豆”是因为他的爸爸、哈维尔·埃尔南德斯·古铁雷斯外号叫作“豌豆”。1961年出生的“豌豆”曾经也是墨西哥国脚。28场比赛打入4球，并且参加过1986年世界杯。他“豌豆”的外号源自他那一双绿色的眼睛。

俗话说虎父无犬子，1988年6月1日出生在墨西哥城市瓜达拉哈拉“小豌豆”7岁开始在当地少年联赛中踢球，9岁进入墨西哥顶级联赛俱乐部瓜达拉哈拉队的青训系统，15岁与该俱乐部签订第一份职业球员合同。2005年“小豌豆”本可以参加17岁以下世界杯，不过因伤缺席，而那一届比赛墨西哥获得冠军。

2006年“小豌豆”首次代表瓜达拉哈拉一队参加正式比赛，在2006年至2010年间共代表该队在联赛中出场64次，打进26球。2010年“小豌豆”被英超豪门曼联看中，成为第一个加盟“红魔”的墨西哥球员。效力曼联期间，“小豌豆”虽然多以替补身份出场，但是凭借着其灵活的跑位和出色的把握机会能力，屡屡收获进球。效力曼联至今他已在联赛中打入37球。

2009年9月30日，“小豌豆”在墨西哥1:2不敌哥伦比亚的比赛中首次代表国家队出场，并且收获1个助攻。2010年2月24日，“小豌豆”在对阵玻利维亚队的比赛中打入国家队处子球，而且当场进了两个，从此开启了他在国家队的进球模式。截至本届世界杯开幕之前，“小豌豆”共代表墨西哥队出战62场，打进35球。

不过，上赛季曼联低迷的表现也让埃尔南德斯受到了一定的影响。巴西世界杯开赛前，墨西哥队主教练雷拉就放出话来，会把正值当打之年的“小豌豆”放在替补席上。世界杯之前的4场热身赛，“小豌豆”均未破门。

世界杯开赛后，墨西哥首战1:0战胜喀麦隆，被认为抢了“小豌豆”位置的佩拉尔塔打入了球队的唯一进球，只获得20分钟出场时间的“小豌豆”浪费了一次为球队扩大比分的良机。第二场比赛，“小豌豆”继续替补，虽然完成了几次有危险的射门，不过依旧与进球无缘，墨西哥0:0逼平东道主巴西。

6月23日墨西哥对阵克罗地亚队的比赛中，再次替补出场的埃尔南德斯终于抓住机会，第82分钟埋伏在后点的他接到队友的头球后蹭，轻松将球顶进空门，帮助墨西哥队取得3:0的领先。

“小豌豆”的进球让墨西哥队一时士气大振，因为按照当时的比分，如果墨西哥能够再进一球就可以力压巴西成为小组第一。尽管后来巴西队再次进球，尽管墨西哥队后来也丢了一球，最终位居小组第二，但是打破进球荒的“小豌豆”再次展现出他杀手的敏锐嗅觉，让接下来淘汰赛上的任何对手都不敢轻视这位长着娃娃脸的“萌”面杀手。

（据新华社巴西福塔莱萨6月23日电）

6月23日，墨西哥队球员哈·埃尔南德斯在比赛中庆祝进球。（新华社记者 郭勇 摄）



## 阿根廷足协主席暗损 马拉多纳是“瘟神”

据新华社布宜诺斯艾利斯6月24日电（记者叶书宏）当梅西在最后一刻为阿根廷攻入制胜一球时，一直坐在看台上神情紧张的阿根廷足协主席格隆多纳几乎要破喊了嗓子，而他把阿根廷队迟迟没有开和的原因竟然归结为马拉多纳——这个“瘟神”的到来。

比赛结束后不久，格隆多纳，这位阿根廷乃至南美足坛的教父级人物，在其推特账户上发文说：“瘟神终于走了，所以我们赢了”。人们很清楚，格隆多纳此话是针对当天到现场观战的阿根廷队前任教练马拉多纳。

这也是本届世界杯开赛以来老马首次观看国家队比赛。

当天，带着一副墨镜被阿根廷球迷网友戏称“波斯猫”的马拉多纳携爱女、场上球星阿圭罗的前妻吉安妮娜一同观战。此前他一直在同南方电视台合作一档“左撇子说球”的世界杯节目，所以没能现场为国家队助阵。比赛结束前几分钟，也就是梅西进球前，老马提前离场。

格隆多纳和马拉多纳之间的个人恩怨路人皆知。马拉多纳自从2008年10月执掌国家队教鞭后就与格隆多纳冲突不断。格隆多纳向来说一不二，而马拉多纳的风格也是我行我素，因此他们之间的矛盾不断激化，乃至最后以南非世界杯后马拉多纳“下课”告终。马拉多纳一直说，格隆多纳欺骗了他，指责说阿根廷队之所以在1990年世界杯之后再也无缘杀进世界杯四强，真正的罪魁祸首就是格隆多纳领导的阿根廷足协高层，而位高权重的格隆多纳通常不予理会。

## 马拉多纳大骂 阿足协主席“变态”

据新华社巴西贝洛奥里藏特6月23日电 球王马拉多纳近日把阿根廷足协主席格隆多纳称作“变态”，这进一步升级了二人的紧张关系。

就在21日阿根廷险胜伊朗的比赛中，格隆多纳称球王是“瘟神”，因为他在比赛中刚刚离开座位，梅西就在最后一刻绝杀对手，帮助球队取胜。对此，马拉多纳给予的回应就是在镜头前作出不雅的手势。

之后，马拉多纳在他日前供职的一家委内瑞拉电视台又谈到这一事件。他说：“对于我的祖国、我的家人和我的朋友，我都奉献出全部生命、不会做出任何使他们蒙羞的事。但是在某些‘变态’面前，我会这么说、这么做。”

## 墨西哥队长：用团结战胜荷兰

据新华社巴西墨西哥6月23日电（记者张强）凭借下半场的突然集体爆发，墨西哥队23日在巴西世界杯A组收官战中3:1击败克罗地亚队，与东道主巴西队携手进军16强。展望八分之一决赛与B组头名荷兰队的较量，墨西哥队长马克斯表示，球队将用团结的表现战胜“橙衣军团”。

马克斯在赛后发布会上说：“与克罗地亚队的比赛非常艰苦，很高兴我们能坚持下来，现在球队需要做的是抓紧时间恢复。”谈到下一个对手荷兰队，马克斯表示，荷兰是一支实力强大的球队，但墨西哥队有信心战胜对手。“对荷兰队的比赛不会轻松，但我们将再次证明墨西哥队是一支团结的球队。”马克斯说。

这名35岁的老将将与克罗地亚队的生死战中表现出色，他不仅是后防线上的中流砥柱，还在第72分钟压克罗地亚中卫乔尔卡头球建功，为墨西哥队打开胜利之门。

赛后，墨西哥队主教练雷拉盛赞全体队员的表现，并表示墨西哥队仍有进步空间。“我们将迎来休整的几天，我告诫队员们要心态平和，保持专注度，这是成功的关键。”

墨西哥与荷兰的八分之一决赛将于29日在巴西东北部城市福塔莱萨的卡斯特朗球场上演。

## 内马尔攻入第4球



6月23日，巴西队球员内马尔赛后打出胜利手势。当日，在巴西利亚内·加林查国家体育场进行的2014年巴西世界杯小组赛A组比赛中，巴西队以4:1战胜喀麦隆队，以小组第一晋级十六强。内马尔攻入个人的本届世界杯第4球。（新华社记者刘彬 摄）